

Отчет о результатах деятельности руководителя Исполнительного комитета и деятельности Исполнительного комитета Альметьевского муниципального района Республики Татарстан за 2021 год

Альметьевский муниципальный район занимает ведущую роль в экономическом развитии Республики Татарстан. Район ежегодно занимает лидирующие позиции в рейтинге социально-экономического развития муниципальных образований республики – III место по итогам 2021 года.

Численность постоянного населения района на 1 января 2022 года составила по оценке 207376 человек, это на 758 человек меньше, чем в прошлом году. Зарегистрировано 2222 детей, естественная убыль населения составила 846 человек, миграционный прирост – 88 человек.

Уровень безработицы составил 0,64% от численности экономически активного населения. На сегодняшний день ситуация заметно улучшилась, на конец 2020 года уровень безработицы достигал 1,96%.

В структуре экономики к числу важнейших показателей, характеризующих качество жизни населения, относится уровень среднемесячной заработной платы и за отчетный период он составил 53439 рублей, превысив уровень 2020 года на 8,9%.

#### Бюджет

Исполнение консолидированного бюджета района по доходам с учетом межбюджетных трансфертов, составило 5 477 млн рублей, или 101,3% от уточненных плановых назначений (5 408 млн рублей), в том числе по налоговым и неналоговым доходам поступления – 102,2% к плану: при годовом плановом назначении в размере 2 817 млн рублей, поступления составили 2 879 млн рублей.

Расходная часть консолидированного бюджета исполнена в сумме 5 360 млн рублей, или 96% от уточненных плановых назначений (5 559 млн рублей).

Благодаря всесторонней поддержке руководства Республики и оперативным мерам, предпринятым муниципалитетом, удалось не только обеспечить сбалансированность бюджета района, но и выполнить все социальные обязательства в полном объеме.

Поступление межбюджетных трансфертов из бюджета РТ в бюджет района составило 2 614 млн рублей. Республикой выделены дополнительные средства

- на новую сеть образовательных учреждений в сумме 36 млн рублей;
- на антитеррористическую защищенность учреждений образования и спорта в сумме 7,9 млн рублей;
- на приобретение спортивного оборудования, инвентаря и экипировки для оснащения физкультурных спортивных организаций в сумме 1,4 млн рублей.

Привлеченные дополнительные инвестиции направлены на развитие образования и спорта в районе, повышение уровня жизни и безопасности населения.

Кроме того, за счет межбюджетных трансфертов поступило более 33 млн рублей в виде грантов и премий за участие и победу района в федеральных и республиканских конкурсах, проектах, программах. Основными получателями грантов являются лучшие учителя и методисты района, лучшие творческие коллективы, работники и учреждения культуры (грант по федеральной целевой программе на создание виртуального концертного зала), сельские поселения – победители республиканских конкурсов, а также муниципальный район за победу на республиканских конкурсах «Лучшее территориальное общественное самоуправление года Республики Татарстан», «Самый благоустроенный населенный пункт Республики Татарстан».

За счет увеличения плановых назначений бюджета по доходам за счет уточнения остатков на счетах муниципальных образований на 01.01.2021 г., а также проведения

оптимизационных мероприятий обеспечены расходы на мероприятия в области коммунального хозяйства; снабжение электрической энергией городских и сельских поселений; финансовую поддержку транспортных предприятий, осуществляющих перевозку по социально-значимым муниципальным маршрутам по регулируемым тарифам; проведение спортивных и культурно-массовых общегородских мероприятий; финансовое обеспечение выполнения муниципального задания нетиповых муниципальных учреждений; награждение работников сельского хозяйства по итогам работы.

В результате принятия действенных мер по взысканию задолженности по налогам, в местный бюджет дополнительно поступило налогов на сумму 18 млн рублей.

В рамках программного формата местных бюджетов была предусмотрена 21 муниципальная программа. Кассовый расход по их исполнению составил 3 661 млн рублей.

В целях улучшения транспортного обеспечения жителей города Альметьевска, по обращению Главы района и принятому решению Президентом Республики Татарстан, по подразделу «Транспорт» предусмотрены и исполнены расходы на возмещение убытков перевозчиков в сумме 59 млн рублей.

За счет средств федерального и местного бюджетов организовано бесплатное горячее питание для учеников начальных классов в образовательных организациях района. Объем федеральных средств составил 69 млн рублей.

На выплаты ежемесячного денежного вознаграждения за классное руководство педагогическим работникам муниципальных общеобразовательных организаций из федерального бюджета направлено 90 млн рублей.

#### Управление муниципальной собственностью и земельными ресурсами

Одним из основных источников неналоговых доходов бюджета является эффективное использование земельных участков и муниципального имущества. В бюджет района поступило 212,9 млн рублей (170% бюджетного задания), где основную часть поступлений составили доходы от продажи и аренды земельных участков –178,22 млн рублей (83,7%).

Торги по реализации муниципального имущества, предоставлению различных прав проводятся исключительно в электронной форме. В 2021 году был организован и проведен 81 аукцион, где выставлено 323 лота. По результатам торгов реализовано 162 лота, на общую сумму 92,99 млн рублей. В том числе на электронной торговой площадке проведено 53 аукциона на сумму 25,1 млн рублей. По итогам аукционов передано в аренду 17 земельных участков на общую сумму 46,3 млн рублей, продано в собственность 20 участков на сумму 21,5 млн рублей. Заключено 46 договоров с предпринимателями на право размещения нестационарных, в том числе сезонных, торговых объектов, на сумму 1,15 млн рублей. Заключен 41 договор на право заключения договоров на установку и эксплуатацию рекламных конструкций в виде двусторонних еврощитов на сумму 7,36 млн рублей.

Передано в собственность граждан в порядке приватизации 71 жилое помещение.

Остается в центре внимания вопрос предоставления земельных участков многодетным семьям. По состоянию на 01.01.2022 в районе в список на бесплатное предоставление земельных участков включены 4347 семей (+387 семей за 2021 год), из них земельными участками обеспечено 2651 семья (155 участков за 2021 год), что составляет 60,98%. Сформировано и включено в реестр для многодетных 45 участков. Запланировано формирование более 200 участков в с. Новая Елань.

Однако возможность формирования земельных участков как в границах населенных пунктов, так за границами поселений путем разработки генеральных планов, практически исчерпана. Основная проблема дефицита участков заключается в отсутствии в районе территорий, не обремененных охранными, санитарно-защитными

зонами объектов нефтяной и газовой промышленности ввиду расположения в границах горного отвода месторождения нефти.

Несмотря на необходимость больших финансовых вложений, связанных с формированием земельных участков и обеспечением указанных территорий инженерной инфраструктурой, каких-либо гарантий по застройке данных массивов не имеется, так как земельные участки, расположенные в значительной отдаленности от города, не пользуются спросом.

Для решения данной проблемы Альметьевским районом в адрес государственных органов Республики Татарстан направлены предложения по рассмотрению возможности замены предоставления земельных участков на альтернативные варианты выполнения социальных обязательств по поддержке многодетных семей путем внесения изменений в Земельный кодекс РТ.

Особое внимание уделяется контролю за использованием сельхозземель. Площадь неиспользуемых земель сокращена с 13884,59 га до 8643,59 га. путем предоставления в аренду сельхозпроизводителям и КФХ через аукционные торги, проведения претензионной работы с арендаторами земельных участков, бесед с собственниками паевых земель с участием глав сельских поселений, выдано 5 предписаний об устранении нарушений.

Выявлено 384 невостребованных долей, из них на 42 земельные доли зарегистрировано муниципальной собственности на основании решения суда, 290 земельных долей находятся на стадии оформления наследства наследниками. Работа в данном направлении продолжается.

Всего за год КЗИО и ГД проведено 96 выездных проверок на наличие нарушений земельного законодательства, из них в отношении 78 землепользователей приняты меры административного воздействия.

Продолжается имущественная поддержка на долгосрочной основе и льготных условиях субъектов малого и среднего предпринимательства.

На сегодняшний день расширен перечень имущества, куда входят 20 объектов недвижимости и 8 земельных участков.

Особое внимание уделяется пополнению муниципальной собственности путем выявления и оформления бесхозных объектов недвижимости. Выявлено 16 объектов недвижимости, из них 10 объектов поставлены на учет как бесхозные в органе, осуществляющем государственную регистрацию.

#### Градостроительная деятельность

Территория района включает 2 городских и 35 сельских поселения. В соответствии с Градостроительным кодексом РФ генеральные планы и Правила землепользования и застройки поселений утверждены в 2012 г., города – в 2006 г. и 2009 г.

В рамках приведения утвержденных генеральных планов и правил землепользования и застройки сельских поселений действующему законодательству и постановки на кадастровый учет границ населенных пунктов и территориальных зон, в 2021 г. утверждены Правила землепользования и застройки Новоникольского сельского поселения, а также внесены изменения в Генеральный план Новоникольского сельского поселения в части включения ДОЛ «Орленок» в границы населенного пункта Поташная Поляна.

На основании утвержденных документов территориального планирования, проведена работа по внесению сведений в ЕГРН по границам двух населенных пунктов Русско-Акташского сельского поселения и восьми территориальным зонам Новоникольского сельского поселения.

За счет средств инвесторов ведется разработка 8-ми проектов генеральных планов поселений – это г. Альметьевск, Верхнеакташское, Калейкинское,

Кульшариповское, Кичучатовское, Старомихайловское, Новонадыровское, Кама-Исмагиловское сельские поселения и 4-х проектов Правил землепользования и застройки –г. Альметьевск, Русско-Акташское, Новоникольское (внесение изменений), Кама-Исмагиловское сельские поселения.

Также, на основании ходатайства Комитета в адрес Кабинета Министров РТ Альметьевскому району получена субсидия на финансовое обеспечение расходов по разработке двух проектов генеральных планов и двух проектов правил землепользования и застройки поселений. На основании этого заключено соглашение с ГБУ «Фонд пространственных данных РТ» о взаимодействии при разработке проектов генеральных планов и правил землепользования и застройки Клементейкинского и Миннибаевского сельских поселений.

Во исполнение поручения Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова, совместно с Главами сельских поселений завершается работа по внесению изменений в утвержденные в 2012 г. Правила землепользования и застройки сельских поселений в части установления минимальных размеров земельных участков под индивидуальное жилищное строительство (ИЖС) и личные подсобные хозяйства (ЛПХ) не менее 1000 м<sup>2</sup>.

Промышленность, инвестиции, предпринимательство и потребительский рынок

Основным сектором экономики района является добыча полезных ископаемых, доля которой составляет 80%. В отчетном году экономический рост, в первую очередь, обусловлен наращиванием объемов в промышленности, строительном секторе, торговле, а также в целом оживлением деловой активности.

Альметьевский район с долей отгрузки в 33,5% занимает I место в РТ.

Объем отгруженных товаров, работ и услуг по крупным и средним предприятиям района составил 1342 млрд рублей. (в 2020 году – 859 млрд рублей).

Район занимает лидирующие позиции в формировании внутреннего территориального продукта, по итогам года ожидается на уровне 454 млрд рублей (увеличение на 25,4% к 2020 году).

Основную долю в общей структуре экономики составляет нефтедобывающая промышленность, представленная подразделениями компании «Татнефть», сервисными предприятиями «ТаграС-Холдинг», малыми нефтяными компаниями.

Стабильность экономики обеспечивают крупные производственные предприятия, среди них: филиал АО «Выксунский металлургический завод» (АО «Альметьевский трубный завод»), АО «СМП-Нефтегаз», ООО «РИМЕРА-Алнас», ООО «Гольфстрим» и др.

В целях укрепления взаимопонимания, дружбы и сотрудничества в экономике, торговле, образовании, культуре 23.07.2021г. подписаны соглашения об установлении дружественного сотрудничества между г.Дунъюн провинции Шаньдун Китайской Народной Республики и г.Альметьевск и Меморандума о международном обмене и сотрудничестве между Альметьевским государственным нефтяным институтом и Профессиональным Институтом Дунъюна.

В 2021 году исполнительным комитетом совместно с ООО «РИМЕРА-АЛНАС» проведен Всероссийский конкурс профессионального мастерства «Лучший по профессии» среди предприятий машиностроительного комплекса, который был направлен на популяризацию рабочих профессий и повышение профессионального мастерства работников, с участием 50 конкурсантов и 25 экспертов от 14 предприятий из 11 городов 6 регионов РФ.

В результате работы по снижению неформальной занятости, повышению уровня жизни и легализации доходов населения выполнение плана составило 100,3% (заключено 1168 трудовых договоров и допсоглашений при плане в 1165 договоров).

Проведена 21 комиссия, приглашено 159 предприятий, в том числе 73 предпринимателя.

По результатам проведенных мероприятий по недопущению образования задолженности по заработной плате была погашена задолженность на 4 предприятиях в размере 3965,7 тыс. рублей перед 73 сотрудниками.

В числе достижений предприятий в отчетном году необходимо отметить следующие:

- «Татнефть» стала лидером патентного рынка, за год зарегистрировала 138 патентов. Компанию признали самой активной на российском патентном рынке среди предприятий, получивших охранные документы на объекты интеллектуальной собственности. Разработанные специалистами компании технологии повышают рентабельность разработки месторождений, применяются на нефтехимических и нефтеперерабатывающих производствах, IT-сфере;

- на Альметьевском трубном заводе выполнены работы по монтажу нового агрегата продольной резки рулонов с толщиной металла от 4,5 до 8 мм. Пуск агрегата производительностью более 125 тыс. тонн в год осуществлен в июле 2021 года;

- «РИМЕРА» поставила в Индию станки-качалки. Оборудование производства «РИМЕРА» введено в эксплуатацию в индийском штате Гуджарат, на месторождении «Мехсана» компании Oil and Natural Gas Corporation Limited (ONGC);

Лауреатами Республиканского общественного конкурса «Руководитель года - 2021» стали:

- в номинации «За высокую конкурентоспособность» – Маганов Наиль Ульфатович, генеральный директор ПАО «Татнефть»;

- в номинации «За высокую социальную ответственность» – Мухамадеев Ильдар Рустамович, директор ООО «УК «Система-Сервис»;

- в номинации «За активное развитие кадрового потенциала» – Нурмиев Альберт Анварович, начальник Управления по реализации объектов строительства ПАО «Татнефть»;

Высокой награды удостоено предприятие «Татнефть–АЗС Центр», ставшее лауреатом Премии Правительства Российской Федерации в области качества за внедрение высокоэффективных методов управления качеством, а также достижение значимых результатов в области качества продукции и услуг, обеспечения их безопасности;

Продукция ООО «Татнефтор» отмечена наградами «100 лучших товаров России». Асфальтобетонная смесь марки SP, подобранная по методу объемного проектирования, удостоена звания лауреата в номинации «Продукция производственно-технического назначения».

Количество экономически активных хозяйствующих субъектов составило 15,9 тыс. (+29%), в том числе 3004 – юридических лиц, 4060 – индивидуальных предпринимателей, 8839 – самозанятых.

По существующим мерам поддержки с предпринимателями ведется постоянная разъяснительная работа. Получено 23,5 млн рублей микрозаймов через Фонд поддержки предпринимательства; 10,5 млн рублей поручительства НО «Гарантийный фонд РТ»; 11 млн рублей по программе льготного кредитования.

49 предпринимателей получили кредит с минимальной процентной ставкой по программе ФОТ 3.0, утвержденной Правительством РФ. В итоге сумма выданных кредитов составила 94 млн рублей.

Субъектам малого и среднего предпринимательства и социально ориентированным некоммерческим организациям, в наибольшей степени пострадавшим в связи с ухудшением эпидситуации и установлением нерабочих дней в октябре-ноябре были предоставлены меры поддержки в размере 1 МРОТ на каждого занятого. Из

потенциальных 1 092 получателя получили поддержку 704 субъекта на сумму более 169 млн рублей. Остальные получили отказ в связи с задолженностью по налогам и страховым взносам.

Всего на сегодняшний день различными мерами финансовой поддержки воспользовалось около 880 субъектов МСП на сумму более 308 млн рублей.

Как отдельный сегмент офисного рынка в течение последних лет наиболее активно начали развиваться коворкинги, в районе их 2:

«Территория РОСТА» площадью 400 м<sup>2</sup>, в котором осуществляют свою деятельность более 100 резидентов, в том числе программисты, дизайнеры, маркетологи, таргетологи и специалисты в сфере информационных технологий.

Бьюти-коворкинг, площадью 120 м<sup>2</sup> полностью оборудованный рабочими местами для мастеров маникюра, педикюра, мастеров по парикмахерскому искусству, мастеров бровистов-визажистов, мастеров депиляции, лешмейкеров, мастеров перманентного макияжа, может предоставить 36 резидентам аренду рабочего места.

Запущен проект по строительству нового коворкинг-офиса. Под будущий коворкинг отведено 900 м<sup>2</sup>. Планируется размещение 8-ми офисов для команд, расположено до 40 рабочих мест. Работать на территории смогут не только предприниматели, но и самозанятые, которые привыкли работать в офисном формате. Рабочие места будут оснащены офисным оборудованием, беспроводным интернетом, кухней с бытовой техникой.

В рамках программы субсидирования Фонд поддержки предпринимательства РТ возместит затраты резидентов коворкингов, связанные с арендной платой, сроком на 3 месяца.

В районе действуют 3 аккредитованных промышленных парка: ТЗБ, Мактама и Альта. В них осуществляют свою деятельность 17 резидентов, создано более 180 рабочих мест. 4 резидента подписали соглашения с Министерством экономики.

В декабре аккредитовался новый промышленный парк «Альта», общей площадью 9 Га. На сегодняшний день имеется 5 потенциальных резидентов, готовых заключить соглашение «О ведении промышленно-производственной деятельности на территории промышленного парка». Предполагаемая заполняемость составит 70%.

Несмотря на пандемию и повышенные риски, открыто 13 ресторанов и кафе. Инвестиции составили более 40 млн рублей. Развитие сектора общепита уже позволило обеспечить свыше 150 новых рабочих мест.

Оказались крайне востребованы мероприятия для предпринимателей, обучающие основам электронной торговли, благодаря которым в 7 раз увеличилось количество предпринимателей, работающих на маркетплейсах. В настоящее время на площадках работают 614 предпринимателей с различными товарными категориями.

В рамках поддержки малого и среднего бизнеса за текущий год проведены 93 мероприятия. Охват составил более 5000 предпринимателей.

#### Оборот алкогольной продукции

На территории района осуществляют розничную торговлю алкогольной продукцией 351 торговый объект, в том числе 251 в городе, 100 на селе. Все они подключены к системе ЕГАИС.

Розничная реализация алкогольной продукции в районе составила 313,6 тыс. дал, в том числе водки РТ – 148,9 тыс. дал.

Средний объем потребления алкогольной продукции одним жителем района составил 15,1 л.

Проведена 171 проверка на предмет нарушений в сфере оборота алкогольной продукции, изъято 1 646 л.

### Повышение финансовой эффективности района

В рамках формирования благоприятной конкурентной среды, обеспечения прозрачного и объективного ценообразования в районе востребован электронный ресурс «Биржевая площадка Республики Татарстан». Общая сумма контрактов за истекший год составила 27,5 млн рублей.

В части реализации местного бюджета заключено 7055 муниципальных контрактов на общую сумму 1 232 млн рублей, из них

- по результатам торгов на сумму 655,7 млн рублей (53,2%);
- закупки у монополистов – 475 млн рублей (38,6%);
- закупки малого объема составляют 101 млн рублей (8,2%).

По итогам проведенной работы экономия бюджетных средств за год составила 100 млн рублей.

Важным фактором развития малых предприятий является муниципальный заказ. Всего с субъектами малого бизнеса заключено 385 контрактов на сумму 270 млн рублей, что составляет 22% от общей суммы заключенных муниципальных контрактов.

### Строительство, капитальный ремонт

План жилищного строительства выполнен в полном объеме, введено 111.476 м<sup>2</sup> жилья, в том числе 37 309 м<sup>2</sup> – многоквартирные жилые дома, 74 167 м<sup>2</sup> – индивидуальное жилье.

По программе социальной ипотеки введен в эксплуатацию 120-квартирный дом в мкр Западные ворота. В рамках инвестиционного жилья построено 4 дома на 557 квартир. Обеспеченность жилой площадью на одного жителя составила 28,4 м<sup>2</sup> (рост на 0,2 м<sup>2</sup>).

В рамках реализации республиканских программ в полном объеме выполнены работы по строительству и капитальному ремонту объектов социальной и общественной инфраструктуры:

- отремонтировано 3 детских сада: 2 городских (№ 41 «Дружные ребята», №46 «Золушка») и 1 сельский сад в с. Кичуй с лимитом 37,235 млн рублей;
- в 5 детских садах оборудованы ясельные группы (№ 57 «Соловушка», № 50 «Лэйсан», № 30 «Снегурочка», № 56 «Крепыш», № 48 «Веснянка») на общую сумму 12,460 млн рублей;
- выполнен капитальный ремонт Старосуркинской общеобразовательной школы на сумму 20 млн рублей;
- в 10 городских и в 2-х сельских школах отремонтированы и оснащены оборудованием пищеблока на общую сумму 56,825 млн рублей;
- проведены работы по ремонту функциональных зон в 4-х сельских школах (с. Кичучатово, с. Новотроицкое, с. Елхово, с. Ямаш) на общую сумму 3,5 млн рублей;
- отремонтировано 2 подростковых клуба: «Восток» по улице Заслонова и «Темп» по ул. Промышленная;
- выполнен ремонт входной группы и частичная замена отопительной системы Центра реабилитации инвалидов «Ветеран»;
- отремонтировано здание Росгвардии по ул. Маяковского;
- выполнен ремонт ресурсного центра в Альметьевском политехническом техникуме с лимитом 7,395 млн рублей;
- завершается капитальный ремонт Альметьевского колледжа физической культуры с лимитом 33,575 млн рублей. На объекте выполнена облицовка фасадов зданий колледжа и общежития, оборудованы входные группы, осталось выполнить работы по благоустройству территории и монтажу ограждения;
- продолжается ремонт общежития музыкального колледжа им. Ф.З. Яруллина по ул. Джалиля.

Большой объем работ выполнен по объектам здравоохранения:

- построен ФАП в с. Клементейкино на сумму 3,994 млн рублей;
- отремонтированы 2 офиса врачей общей практики по ул. Аминова и городская поликлиника № 3 по улице Тельмана на общую сумму 13,78 млн рублей;
- продолжается ремонт здания стационара, пищеблока и прачечной Альметьевской ЦРБ на общую сумму 60 млн рублей, на 2022 год на ремонт больницы дополнительно выделено 155 млн рублей; ведется разработка проектно-сметной документации по строительству специализированного приемно-диагностического отделения с инфекционными боксами на территории данной больницы.

В рамках мероприятий по созданию в субъектах РФ дополнительных мест для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет выполнено строительство детского сада на 140 мест в мкр Урсала с лимитом 188,561 млн рублей.

4 сентября состоялась закладка камня-капсулы на строительство общеобразовательной школы на 1224 учащихся в мкр Алсу. Реализация проекта стала возможной благодаря поддержке Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова и Государственного Советника Республики Татарстан, председателя Попечительского Совета Республиканского фонда возрождения памятников истории и культуры Республики Татарстан М.Ш. Шаймиева, являющегося инициатором проекта «О ходе реализации проекта создания сети полилингвальных образовательных комплексов «Адымнар - путь к знаниям и согласию» в Республике Татарстан».

В преддверие Нового года в Альметьевске состоялось открытие Крытого футбольного манежа с футбольной поляной 20x40 м. Объект построен на территории школы № 24 в рамках республиканской программы «Строительство малозатратных спортивных сооружений», инициированной Президентом Республики Татарстан Р.Н. Миннихановым. Каркасно-тентовое покрытие манежа позволит любителям футбола заниматься спортом в круглогодичном режиме. На строительство объекта из республиканского бюджета было выделено 54,131 млн рублей.

Традиционно значительные вложения в социально-экономическое развитие района внесла компания «Татнефть». В рамках создания кампуса Высшей нефтяной школы построено 2 корпуса общежития научно-исследовательского учебного центра Альметьевского нефтяного института для студентов и преподавателей на 708 мест. Также реконструировано здание по ул. Заслонова под детский сад на 140 мест с условиями дополнительного образования. На сегодняшний день ведется реконструкция здания бывшего муниципального института по ул. Джалиля для размещения детской художественной школы.

#### Дорожное хозяйство

На ремонт дорожно-уличной сети города и района из бюджетов всех уровней и внебюджетных источников направлено более 1,5 млрд рублей.

Выполнен ремонт участков федеральной трассы «Казань – Оренбург» общей протяженностью 22 км на сумму 683 млн рублей

На ремонт 23 км автодорог регионального значения общей из республиканского бюджета выделено 350 млн рублей.

Большой объем ремонтных работ выполнен на дорогах местного значения. За счет средств республиканского бюджета:

- щебеночно-песчаной смесью отремонтировано 18 сельских улиц в 12 поселениях общей протяженностью 8 км на общую сумму 50 млн рублей, по данной программе с начала ее реализации (2014 год) отремонтировано 94 км сельских дорог;
- выполнен ремонт 14 улиц частного сектора: в районе РТС, в ДОСААФ, в мкр Дружба и в Старом Альметьевске на сумму 50 млн рублей;

На средства муниципального дорожного фонда в сумме 49,2 млн рублей выполнен ремонт пр. Тукая протяженностью 2 км.



В рамках программы по самообложению граждан на ремонт дорог сельских поселений (асфальтирование, щебенение, ямочный ремонт) было направлено более 14 млн рублей, отремонтированы дороги в 25 сельских поселениях.

Благодаря поддержке генерального директора компании «Татнефть» Н.У. Маганова ежегодно выделяются значительные инвестиции на развитие улично-дорожной сети. На средства нефтяников выполнен ремонт городских улиц общей протяженностью 11 км: Заводская (от Герцена до Тухватуллина), Базовая (от АЗС «Лукойл» до автодороги «Казань – Оренбург»), Белоглазова (от Тукая до Чехова), Ломоносова (от Герцена до Тухватуллина), Интернациональная (от Шоссейной до Заводской), Геофизическая (от Лизы Чайкиной до кирпичного завода), дороги на базу «Снежинка». Также заасфальтировано дорожное покрытие 6 улиц в мкр Дружба: Загитова, Тинчурина, Гаяза Исхаки, Хади Атласи, Зайнуллина и Ибрагимова.

Всего в отчетном году в городе и районе отремонтировано 72 км автомобильных дорог.

На средства ПАО «Татнефть» продолжена реализация проекта по созданию велодорожной инфраструктуры. За период с 2016 по 2021 годы построено 111 км велодорожек и 59 км прилегающих тротуаров.

Также нефтяниками выделены средства на разработку проектно-сметной документации по капитальному ремонту улиц: Тагирова (от Советской до Герцена), Зифы Балакиной (от Ленина до Шевченко) и Чернышевского (от Тукая до Радищева). Указанные проекты планируются к реализации в 2022 году.

#### Программа «Наш двор»

В отчетном году реализован 2 этап республиканской программы «Наш двор». Благоустроено 93 двора с охватом 186 жилых домов, в том числе 74 двора в городской черте и 19 – на территории 9 сельских населенных пунктов.

Программа рассчитана на 5 лет.

В рамках реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» благоустроено 2 бульвара:

- по ул. Р. Фахретдина (от ул. Герцена до ул. Советской);
- в мкр «Западные ворота» (от ул. Гафиатуллина до ул. Бигаш).

Выполнено строительство пешеходных зон с мощением гранитной плиткой, установлена часть МАФов. Полное наполнение бульваров МАФами, инсталляциями, детским и спортивным оборудованием планируется в 2022 году.

#### Транспорт

Муниципальная маршрутная сеть района состоит из 25 маршрутов: 14 пригородных автобусных маршрутов, 5 городских автобусных маршрутов, 4 троллейбусных маршрута и 2 сезонных маршрутов в садоводческие общества.

В целях повышения качества пассажирских перевозок и благодаря поддержке Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова ведется строительство контактной сети (троллейбусной линии) по ул. Шевченко (от Строителей до И.Зарипова) и по пр. И. Зарипова (от Шевченко до Ленина).

В 2022 году благодаря поддержке Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова планируется приобретение троллейбусов с функцией автономного хода в количестве 10 единиц. Расширение парка троллейбусов позволит значительно улучшить качество пассажирских перевозок.

#### Безопасность дорожного движения

Показатель федеральной целевой программы «Повышение безопасности дорожного движения в 2013-2020 годах» по числу погибших в ДТП не превышен. На дорогах города и района произошло 149 ДТП (-18%, АППГ – 141), в которых погибло 15 человек (-29%, АППГ – 21) и ранено 192 человека (+12%, АППГ – 171). Наибольшее

число погибших в ДТП произошло на федеральной трассе «Казань – Оренбург» (погибло 7 человек, в том числе 2 детей), на региональных дорогах произошло 3 ДТП (погибло 4 человека). Количество погибших в ДТП в городской черте составило 3 человека, в сельской местности – 1 погибший. Зарегистрировано снижение числа ДТП с участием детей (-60%, с 28 до 11), в которых 11 детей пострадало (-60% на уровне АППГ), однако 2 детей погибло (АППГ – 1).

На реализацию мероприятий, направленных на предупреждение аварийности и снижение ДТП с пострадавшими и погибшими направлено более 79 млн рублей.

В рамках мероприятий по безопасности дорожного движения по муниципальной целевой программе «Повышение безопасности дорожного движения», а также за счет средств республиканского бюджета и внебюджетных источников:

- выполнено строительство 7 светофорных объектов: на пересечении ул. Радищева-Лермонтова, по ул. Советская (напротив магазин «Карат»), по ул. Ленина (напротив Дома Правосудия), по ул. Гафиатуллина (СОШ № 26), на пересечении пр. Тукая с ул. Лермонтова, по ул. Герцена (напротив магазина «Огонек»), по ул. Бигаш (напротив завода «Радиоприбор»);

- установлен 32 дорожных знака 5.19.1, 5.19.2 «Пешеходный переход» по маршрутам детей «Дом- школа» на 7 пешеходных переходах;

- обустроены 93 ед. искусственных дорожных неровностей и дорожных знаков 5.20 и 1.17 «Искусственная неровность» на 21 пешеходных;

- на перекрестке Ленина-Тукая доустановлены: дублирующие дорожные знаки 5.19.1, 5.19.2 «Пешеходный переход» над проезжей частью в количестве 6 шт., дорожные знаки 4.1.4 «Движение прямо и направо» и 6.16 «Направление движения» в количестве 6 шт., транспортные светофоры в количестве 8 шт.;

- выполнено обустройство 4-х нерегулируемых пешеходных переходов дорожными знаками со светодиодной подсветкой и дополнительным светодиодным освещением: по ул. Бигаш, д. 123, по ул. Мира, д. 3, по ул. Нефтяников (напротив Музыкального колледжа), по ул. Ленина (напротив ДК «Нефтьче»);

- в целях предупреждения ДТП, связанных с недостаточной видимостью в темное время суток, построены сети уличного освещения по ул. Радищева (от Ленина до Лермонтова), по ул. Нариманова, по ул. Ленина, д. 135, по пр. Строителей, д. 63, на подъездной дороге к детскому саду в мкр Урсала.

#### Жилищно-коммунальное хозяйство, благоустройство

Выполнен капитальный ремонт 37 жилых домов на сумму более 310 млн рублей, в 4-х из которых заменены 6 лифтов. Всего за время действия программы с 2008 года произведен капитальный ремонт в 672 жилых домах на сумму 4,51 млрд рублей. Улучшены условия проживания более 100 тыс. жителей.

С 2015 года при поддержке ПАО «Татнефть» успешно реализуется программа «Мой любимый двор», благодаря которой установлены 140 детских игровых площадок. В отчетном году в городе установлены 17 детских игровых комплексов на сумму 4 млн рублей.

Одним из важных показателей в сфере ЖКХ является уровень собираемости платежей населения за жилищно-коммунальные услуги. Среднегодовой сбор по району составляет 101,3 %, по Республике Татарстан – 99 %.

С апреля 2018 года район на первом месте по общему объему электронных платежей за жилищно-коммунальные услуги по Республике Татарстан. В 2021 году доля электронных платежей составила 80,05 % от общей суммы платежей (в 2020 году – 76,3).

В поддержку интересов жителей города функционирует диспетчерская служба МАУ «Департамент жилищной политики и ЖКХ» для удобного и быстрого решения вопросов в сфере ЖКХ. За период действия данной службы управляющими компаниями

и подрядными организациями выполнено более 39000 поступивших заявок, из них: в 2017 году – 5375 заявок, 2018 году – 7407 заявок, 2019 году – 9064, 2020 году – 8571, 2021 году – 9051.

С целью повышения безопасности и снижения уровня преступности в рамках аппаратно-программного комплекса «Безопасный город» в городе функционируют 208 камер в местах массового скопления людей, 1476 камер – на объектах здравоохранения, культуры, спорта, торговли, социальной защиты, образования, гостиницы, 2025 камер – на 548 многоквартирных жилых домах.

С 2021 года с целью комфорта, безопасности и поиска правонарушителей установлено 96 IP-домофонов на 19 жилых домах.

Произведен отлов 584 безнадзорных животных.

На контейнерных площадках обновлены 582 контейнера для сбора ТКО.

#### Жилищная политика

На учете состоят 444 граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий по договорам социального найма.

По республиканской программе «Обеспечение жильем многодетных семей, имеющих 5 и более детей» получила сертификат на приобретение жилья на 124,2 м<sup>2</sup> 1 многодетная семья, воспитывающая 10 детей. Данной семье предоставлены 2 квартиры в г.Казани через ГЖФ РТ.

Получил субсидию на приобретение жилья из федерального бюджета в сумме 970 542 рублей и приобрел квартиру на вторичном рынке жилья 1 ветеран боевых действий.

В рамках реализации государственной программы РФ «Комплексное развитие сельских территорий» в Республике Татарстан» получила субсидию на сумму 1,8 млн рублей и приобрела жилье 1 семья.

В реестре ГЖФ РТ по программе социальной ипотеки состоят 3111 семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий.

В рамках программы социальной ипотеки получили жилье 829 семей (830 квартир), в том числе:

- 802 семей работников предприятий сферы ПАО «Татнефть»;
- 17 детей-сирот;
- 8 молодых семей;
- 1 работник предприятия;
- 1 многодетная семья (получила 2 квартиры).

#### Экология

6-й год подряд Альметьевск назван Лучшим муниципальным образованием по итогам ежегодного республиканского конкурса «Эковесна-2021». В санитарно-экологическом двухмесячнике приняли участие 156 тыс. человек, проведено более 175 природоохранных мероприятий (субботники, экологические марафоны, благоустройство территорий, расчистка родников и водных объектов). Выявлено и ликвидировано 1024 места несанкционированного складирования отходов, в т.ч. размещенных в системе ГИС «Экокарта РТ».

Значительно повышена степень озеленения города и района. Всего высажено 16,4 тыс. деревьев, из них:

1 400 деревьев триплоидной осины на внутриквартальных территориях, во дворах школ и детских садов;

1 000 деревьев пирамидальных тополей на общегородских территориях;

14 000 саженцев хвойных пород в рамках акции «Сохраним лес».

Значимым событием в области сохранения окружающей среды города стало строительство наружных сетей канализации мкр Петуховка. Первый этап проекта

реализован за счет средств от платы за негативное воздействие на окружающую среду. Сумма проекта составила 14,9 млн рублей.

В целях воспитания бережного отношения к природе, совместно с жителями района, проведены природоохранные акции «Сад памяти», «Неделя леса», «День посадки леса», «Чисты леса Татарстана» и «Вода России».

Экологическое образование подрастающего поколения становится одной из главных задач, стоящих перед обществом. При поддержке ПАО «Татнефть» в школах города открыты биоклассы с биолaborаториями для выращивания саженцев триплоидной осины.

#### Обращения и прием по личным вопросам, «Народный контроль»

С предложениями и инициативами в адрес муниципалитета обратилось 3741 граждан, что на 8,5 % меньше уровня 2020 года (4087), из них 257 свои вопросы и просьбы изложили в ходе личных встреч, проведенных руководителями в течение года. Согласно статистике, по видам доставки через электронную почту и интернет-приемную поступило 1394 обращения.

Проведённый анализ тематической структуры обращений граждан свидетельствует о значительном количестве вопросов, возникающих в жилищно-коммунальной сфере – 1225 обращений, которые включают в себя, в том числе, вопросы, связанные с коммунально-бытовым обслуживанием населения, ненадлежащим содержанием управляющими компаниями и ТСЖ общего домового имущества.

Другими значимыми по содержанию являются вопросы транспортного обслуживания, строительства и градостроительной деятельности – 422 обращения. Поступило 296 обращений по вопросам землепользования. Тема обеспечения граждан жильем, пользования жилищным фондом, предоставления социальных гарантий в жилищной сфере затронута гражданами 133 раза. Рассмотрено 229 обращений по вопросам образования, 180 – по вопросам благоустройства территорий.

Еженедельно Главой района проводится прямой эфир с населением по обсуждению актуальных вопросов жизнедеятельности района.

Жители района активно пользуются и размещают свои заявки в государственной информационной системе Республики Татарстан «Народный контроль». В систему поступило 4552 заявки, что на 19% больше уровня 2020 года (3814 заявок), показатель исполнения заявок со статусом «решено» составил 74,6% (3397), в статусе «запланировано» – 16% (735).

Наиболее актуальными для жителей являются вопросы категорий: «благоустройство территории», «содержание и ремонт муниципальных дорог», «жилищно-коммунальное хозяйство», «организация дорожного движения», «общественный транспорт».

#### Образование

В районе функционируют 89 дошкольных муниципальных образовательных учреждений, 2 муниципальных образовательных центра (школа/сад), 2 частных образовательных учреждения с дошкольными группами, которые посещают 12980 детей. Дошкольным образованием охвачены все дети в возрасте от 3 до 7 лет.

Для удовлетворения потребности родителей в обеспечении местами в детских садах в 2021 году скомплектовано 54 ясельные группы (1260 детей). Доступность дошкольного образования для детей от 2 месяцев до 8 лет в районе составила 99,5% (2020г.- 91,3 %).

Функционируют 63 школы, из них: 43 средних, 11 основных, 3 начальные, 3 школы для детей с ограниченными возможностями здоровья, 1 санаторная, 2 вечерние. Всего в

школах города и района обучаются 27040 учащихся. К 19 школам (15 сельским и 4 городским) осуществляется подвоз 1249 детей 28 школьными автобусами.

Приоритетным направлением региональной образовательной политики является развитие целостной системы оценки качества образования. При этом составной частью внешней оценки образовательных достижений школьников является государственная итоговая аттестация выпускников 11-х классов. ЕГЭ-2021 сдавали 953 выпускника 11-х классов текущего года, в том числе 9 выпускников с ограниченными возможностями здоровья. Средний балл ЕГЭ-2021 по учебным предметам в районе по-прежнему значительно выше среднероссийского по всем предметам. По 7 предметам результаты выпускников района выше республиканских средних показателей – это русский язык, физика, химия, история, география, английский, обществознание.

На всех этапах Всероссийских предметных олимпиад и в республиканских, межрегиональных предметных олимпиадах команда школьников района завоевала 74 призовых места.

В районе 15 школ с татарским языком обучения, в которых обучается 2468 детей. Охват обучением и воспитанием на родном (татарском) языке в районе составляет 29,99%: охват детей классов с родным (татарским) языком обучения – 17,82%, охват в классах с воспитанием на родном (татарском) языке – 12,17%.

В 2021 году детский технопарк «Кванториум» - Дом пионеров стал площадкой Регионального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) в компетенции «Разработка виртуальной и дополненной реальности – юниоры».

В августе обучающиеся представляли сборную Республики Татарстан в Финале Всероссийского этапа чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) в г. Уфа, заняв 3 место по компетенции «Разработка виртуальной и дополненной реальности – юниоры».

С ноября по декабрь в Республике Татарстан прошел региональный чемпионат «Молодые профессионалы» WorldSkills Russia нового цикла 2021-2022 годов. По итогам чемпионата в общем зачете у детского технопарка «Кванториум» - Дом пионеров» 14 медалей из них: 4 золотые; 4 серебряные; 5 бронзовых; 1 медаль за профессионализм.

В каникулярный период в пришкольных оздоровительных лагерях отдохнуло 4500 детей.

В районе функционируют 3 учреждения высшего, 7 учреждений среднего профессионального образования, в которых занимаются 8904 студента.

В июле состоялось подписание соглашения о дружественном сотрудничестве между китайским городом Дуньин и Альметьевском. В рамках данного мероприятия АГНИ и Профессиональный институт г. Дуньин подписали меморандум о международном обмене и сотрудничестве между учебными заведениями. Помимо этого, состоялось открытие образовательных центров по обучению русскому языку в Дуньине и по обучению китайскому языку в Альметьевске.

ГАПОУ «Альметьевский политехнический техникум» является одним из крупнейших учреждений СПО Республики Татарстан, по 14 специальностям в техникуме обучается 2500 студентов. Второй раз техникум включен Союзом Ворлдскиллс в число 100 лучших учебных заведений СПО России.

### Культура

В районе функционирует 130 учреждений культуры и искусства. Из них 124 подведомственных учреждения: 7 школ дополнительного образования с отделениями, 5 музеев, картинная галерея, 54 библиотеки, 54 клубных учреждения, НКЦ «Элмэт». Осуществляют деятельность 702 клубных формирования, 32 коллектива самодеятельного народного творчества, имеющие звание «народный» и 3 коллектива имеющий звание «образцовый».

За год проведено 12,5 тыс. культурно-массовых мероприятий, участниками которых стали почти 1 млн человек.

Указом Президента Республики Татарстан год был объявлен Годом родных языков и народного единства. Главной целью стало сохранение и развитие родных языков, культуры и традиций представителей народов, проживающих в Республике, а также укрепление единства.

В преддверии 76-летия Великой Победы, с 5 по 9 мая по месту жительства участников Великой Отечественной войны, ветеранов с поздравлениями выезжала «Фронтальная бригада». Творческие коллективы исполняли песни их фронтовой молодости.

Из года в год городские площадки радуют жителей необычными форматами представлений. При поддержке Компании «Татнефть» впервые прошёл этнокультурный фестиваль «Каракуз», в рамках которого прошли фестивали, образовательная конференция и много другое.

У сезон проекта «Культурная среда города» собрал 20,5 тыс. человек на общественные пространства города. Всего в рамках проекта прошло 83 мероприятия. По итогам проекта коллективам-участникам были вручены гранты на общую сумму 2 млн рублей.

По приглашению ПАО Татнефть на сцене ДК «Нефтьче» состоялись концерты симфонического оркестра под руководством Валерия Гергиева, Олега Аккуратова и джазовой певицы Фантине, Дениса Мацуева, Юрия Башмета и Контантина Хабенского с камерным ансамблем «Солисты Москвы».

Одним из значимых культурных нововведений в стране стала «Пушкинская карта», которая стартовала 1 сентября. Карта даёт возможность молодым людям от 14 до 22 лет посещать театры, музеи и концертные залы по всей стране. За четыре месяца 10 тыс. человек зарегистрировались в программе. Для них проведено 284 мероприятия и продано 32,5 тыс. билетов на общую сумму 11,7 млн рублей.

Альметьевск вошел в число победителей конкурса на создание виртуальных концертных залов России на 2021-2022 гг. в рамках Национального проекта «Культура» и регионального проекта «Цифровая культура». У жителей города появилась уникальная возможность, не выезжая за пределы города, а именно в Центральной детской библиотеке имени Г. Тукая, побывать на лучших концертах, насладиться музыкой величайших исполнителей и стать виртуальными участниками крупнейших музыкальных событий страны.

В течение всего года творческие коллективы города и района, воспитанники школ дополнительного образования – 3105 человек, приняли участие в 281 конкурсе, подтвердили своё мастерство 1162 лауреата, 506 дипломанта.

7 спектаклей Альметьевского татарского государственного драматического театра стали участником 14 фестивалей.

Творческие коллективы, специалисты и подведомственные учреждения культуры на протяжении года активно принимали участие в конкурсах на соискание Грантов различных уровней. Выиграно 25 грантов на общую сумму 33,2 млн рублей, которые направлены на решение социально-значимых вопросов в развитии культуры.

#### Физическая культура и спорт

Подготовку спортсменов в районе осуществляют 9 спортивных школ, в которых культивируется 29 видов спорта. Общее число занимающихся детей в спортивных школах составляет 5322 человека, из них 2500 – это группы начальной подготовки.

По итогам года подготовлено:

Мастер Спорта Международного Класса – 1;

Мастер Спорта – 3;

Кандидат в МС – 39.

105 альметьевских спортсменов входят в составы сборных РТ по различным видам спорта, а еще 12 являются членами сборных России.

На ежегодной республиканской церемонии «Спортсмен Года» Альметьевск награжден как «Лучшего города по организации физкультурно-массовой работы в Республике Татарстан». Этому поспособствовало проведение свыше 400 спортивно-массовых мероприятий, с общим охватом более 90 тыс. человек.

Самыми крупными мероприятиями традиционно стали спортивные праздники «Лыжня Татарстана» и «Кросс Татарстана», которые объединили около 10 тыс. человек, а ежегодные старты – Альметьевского триатлона, велогонки «Тур де Татарстан» и Музыкального Полумарафона признаны одними из лучших по уровню организации.

Получили свое начало новые общегородские легкоатлетические проекты «Оранжевый забег» и «Твоя миля», а крупнейшим событием всероссийского масштаба стало Первенство России по триатлону. На данных соревнованиях собралось более 300 участников в возрасте от 9 до 17 лет из 28 регионов страны. Старты стали отбором в состав сборной команды России для участия в Первенстве Европы.

Из самых значимых достижений спортсменов по итогам года, отмечаем очередные победы наших пловцов - золотую медаль Назипова Реналья в составе сборной России на Первенстве Европы по плаванию в эстафете 4\*100 м. вольным стилем, а также бронзовую медаль Эдуарда Валиахметова, на Чемпионате России.

Стабильно на самом высоком уровне выступают борцы «Кореш» – чемпионом мира стал Синякаев Рамиль, Первенство мира по юношам завоевал Раджабов Рубин (представитель с.Бишмунча), Салахов Радик – завоевал звание чемпиона России 2021 г.

Кобин Ярослав стал бронзовым призером Первенства России по греко-римской борьбе, и еще 5 альметьевцев по данному виду спорта входят в составы сборной России.

Продолжается планомерное развитие триатлона в районе, что отражается и на результатах. Призерами Первенства России в прошедшем году стали Скворцова Ксения и Амаль Мусин.

Альметьевские бадминтонисты в составе сборной РТ стали бронзовыми призерами Первенства России по бадминтону до 13 лет.

Хоккейная команда «Нефтяник» стала серебряным призером финала Первенства России.

Хорошие результаты показывают альметьевские спортсмены в тяжелой атлетике, в акробатике, в кикбоксинге, в прыжках на лыжах с трамплина.

(в тяжелой атлетике – Гасимов Рашад стал серебряным призером Первенства России по тяжелой атлетике.

- в прыжках на акробатической дорожке Миназова Аделина завоевала серебряную медаль на Первенстве Мира в г.Баку.

- в прыжках на лыжах с трамплина Калимуллин Эмиль стал победителем Первенства России.

- в кикбоксинге Глеб Ежов стал серебряным призером Первенства России).

Хорошие показатели у района по реализации комплекса ГТО. Уже 36% жителей приняло участие в тестировании, из которых 12% выполнили нормативы на знаки отличия. По итогам прошедшего года Альметьевск поднялся на 10 ступеней в общем республиканском рейтинге, заметно опережая другие крупные города, и неоднократно подтверждая свой высокий уровень призовыми местами на республиканских фестивалях. Наши практики и проекты являются примером для республики.

В районе ведут свою деятельность 16 общественных Федераций по видам спорта и 14 спортивных клубов. Активную и качественную работу ведут «Федерация плавания» и «Федерации лыжных видов спорта», которые возглавляет Ренат Ардинатович Нугайбеков. «Федерация по национальной борьбе «Кореш» под руководством Мухаметшина Ирека Нафисовича.

На высоком уровне выстроена работа и взаимодействие с «Федерацией греко-римской борьбы «Туше» (руководитель Богданчиков Н.А.), «Фондом федерации тенниса» (Смыков В.В.), СТК «Ультиматум» (Колотовкин В.Г.), спортивный клуб бадминтона «Ак Барс Крылья».

Большую роль в доступности спорта для населения играют наши спортивные комплексы и объекты.

СК «Мирас» с момента своего запуска держит высокий уровень сервиса и является одним из самых посещаемых спортивных объектов РТ. Практически это главный центр занятий лиц с ограничениями по здоровью, наших пловцов и триатлетов. Всего в нем культивируется 15 видов спорта и 12 физкультурно-оздоровительных направлений, а ежедневно посещают от 800 до 1200 человек. СК «Мирас» был номинирован в престижной «Национальной спортивной премии» и вошел в тройку лучших спортивных объектов России.

В конце года началось формирование единого цифрового пространства в сфере физической культуры и спорта – внедрение по всей стране цифровой платформы «Мой спорт». Все альметьевские спортивные школы подключились к данной работе, что позволило объединить на платформе органы исполнительной власти, организации осуществляющие спортивную подготовку, спортсменов, и тренеров.

#### Работа с молодежью

В районе 58,7 тыс. человек – это молодежь от 14 до 35 лет. Функционируют 32 подростковых клуба, где работают 168 бесплатных кружков. Занятия посещает каждый третий подросток в городе. Проведено более 5792 мероприятий с охватом более 30 тыс. подростков.

Молодежные (подростковые) клубы – это территория общения, креативных молодежных событий, неформального образования, развития Softskills у подростков (столярное дело, гончарное дело, флористика, рукоделие, кулинария, визаж, аэройога, графический дизайн, арт-терапия и др.). Так, например, в молодежном (подростком) клубе «У Тукая» открылась первая столярная мастерская, в «ВМоменте» очень востребованы занятия аэройогой на гамаках.

На базе подросткового клуба «Заря» работает «Коворкинг-центр «Мама в Духе». Проект оказывает социально-психологическую помощь женщинам Альметьевска, находящимся в отпуске по уходу за ребенком. Все занятия бесплатны. Ежемесячно центр посещают 120 молодых мам.

На базе молодежного подросткового клуба «Водник» был создан Центр развития добровольчества «Добрый Альметьевск». Каждый желающий может стать частью дружной команды волонтеров Альметьевска. Их уже более 8 400 человек. Среди них школьники, студенты, работающая молодежь и люди старшего поколения. За отчетный год было проведено 411 мероприятий.

Активно развивается новое направление эко-волонтерства движения «Будет Чисто», которое объединяет 350 волонтеров. Всего было проведено 75 эко-мероприятий. Активисты направления регулярно принимают участие в республиканских форумах, впервые в этом году эко-волонтеры были в команде организаторов Республиканского форума «Будет чисто». Руководитель направления, Даминов Алишер стал победителем в Республиканском конкурсе «Зеленая семерка» в номинации «Куратор города».

В период сложной эпидемиологической ситуации большую работу ведут 100 волонтеров-медиков: осуществляют доставку лекарств и продуктов питания в рамках Всероссийской акции «#МыВместе», дежурят на пунктах вакцинации, оказывают помощь в выездных пунктах тестирования на ВИЧ. Волонтеры-медики доставили лекарства 523 больным коронавирусом и внебольничной пневмонией.



Одной из точек притяжения для детей и молодежи является интеллектуально-досуговый центр «Сфера», который приглашает посетить полнокупольное шоу в кинотеатре планетария. В планетарии проводятся показы научно-познавательных фильмов в полнокупольном формате и творческие мастер-классы, рассчитанные на детей и подростков от 3 до 15 лет. Также по предварительным заявкам ИДЦ «Сфера» проводит различные мероприятия и праздничные программы. За год в ИДЦ «Сфера» было проведено 272 развлекательно-познавательных мероприятия с охватом 12 169 человек.

Организованными формами отдыха, оздоровления и занятости было охвачено более 12 тыс. детей, из них 284 ребенка, состоящие на профилактических учетах отдохнули бесплатно.

Проведена большая агитационная работа по деятельности СТО, в их ряды вступило около 150 человек. Всего в рядах студенческих трудовых отрядов состоят 200 студентов вузов и ссузов района. Студенты активно принимают участие в Республиканских мероприятиях, организованных «РСО».

В 2021 году молодежь Альметьевска стала обладателем 16 Всероссийских и Республиканских грантов на общую сумму более 14 млн рублей. 23 НКО города получили поддержку Всероссийских и Республиканских конкурсов на сумму более 15 млн рублей.

#### Здравоохранение

В районе родилось 2177 детей, рождаемость составила 10,5 на 1000 детей. Показатель снизился на 127 детей, подобная тенденция отмечается во всех районах республики. Умерло 3082 человек, общая смертность населения составила 14,8 на 100 тыс. населения.

Естественная убыль населения составила 4,3 на 1000 населения при 5 на 1000 среднереспубликанском значении.

В районе действуют 7 государственных автономных медицинских учреждения, медико-санитарная часть ОАО «Татнефть» и города Альметьевска, 8 филиалов республиканских учреждений здравоохранения. Доступность первичной медицинской помощи обеспечивается 51 ФАПами, 3 офисами врача общей практики и педиатра, 7 врачебными амбулаториями и 2 участковыми больницами.

В сентябре 2021 года введен в эксплуатацию и начал свою деятельность детский хирургический корпус ГАУЗ «Альметьевская детская городская больница с Перинатальным центром».

В декабре 2019 года в районе была утверждена 5-летняя муниципальная программа «Кадровая политика в сфере здравоохранения Альметьевского муниципального района». На 1 января 2022 года в районе работают 337 врачей (из них 15 врачей в сельской местности). За отчетный год были приняты на работу 62 врача, включая 13 врачей-молодых специалистов (10 человек после окончания ординатуры, 3 – после окончания ВУЗа, 14 врачей привлечены из других ведомств).

Благодаря финансовой помощи ПАО «Татнефть» на капитальный ремонт в 11 муниципальных квартирах, в район привлечены 10 врачей из других регионов РФ и районов республики.

По республиканской программе «Гранты правительства РТ» за период с 2014 года были привлечены в район 125 врачей, из них в 2021 году – 17 врачей. По программе «Земский доктор» трудоустроены 4 врача специалиста.

Таким образом первичное звено здравоохранения укомплектовано 130 врачами и 122 средними медицинскими работниками. На обучение в медицинские университеты по целевой программе направлены 15 выпускников школ, на обучение по программе ординатуры 7 молодых врачей.

В 2021 году в Республике Татарстан завершился плановый переход на медицинскую информационную систему ГИС ЭЗ РТ, которая позволяет формировать структурированные электронные медицинские документы и отправлять их на федеральный уровень, передавать данные в интегрированную электронную медицинскую карту, федеральную электронную регистратуру, в т.ч. для отображения всех случаев оказания медицинской помощи на портале «Мое здоровье» в личном кабинете Госуслуг РФ.

В рамках федерального проекта «Информационная инфраструктура» в районе в 2021 г. к интернету подключено 47 ФАПов. Для ведения истории болезни в электронном виде Минздравом РТ проведена поставка в ФАПы 51-го автоматизированного рабочего места.

Благодаря поддержке компании ПАО «Татнефть» продолжена реализация проекта «Единый центр маршрутизации пациентов» на базе поликлиник Альметьевской ЦРБ, Городской поликлиники № 3, Детской поликлиники, Женской консультации, Медсанчасти ПАО «Татнефть» и г. Альметьевска. При этом зафиксировано значительное снижение количества обращений о возможности дозвона в медицинские организации района.

#### Социальная защита населения

Мерами социальной поддержки было охвачено более 64 тыс. жителей района: ветераны Великой Отечественной войны, ветераны труда, ветераны боевых действий, реабилитированные граждане, инвалиды, дети инвалиды, участники ликвидации аварии на ЧАЭС, дети-сироты, многодетные семьи, малообеспеченные семьи и семьи, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации. Им оказана помощь на сумму более 1 млрд рублей.

В районе проживают более 11 тыс. инвалидов, в том числе около 800 детей инвалидов, более 1 тыс. инвалидов с детства. Направлены в центры реабилитации 849 взрослых и 154 детей-инвалидов, в социально-реабилитационные отделения – 141 человек.

Через Управление социальной защиты получают различные меры социальной поддержки 2217 многодетных семей, более 16000 семей, воспитывающих несовершеннолетних детей. В течение года для поддержки этих семей направлены средства в сумме 600 млн рублей.

Оказана помощь 395 семьям на сумму 25,9 млн рублей путем заключения социального контракта. В результате проведенной работы 56 человек зарегистрировались как самозанятые, 112 человек трудоустроены, 68 семьям оказана помощь в преодолении трудной жизненной ситуации.

190 пенсионеров получили льготные путевки на санаторно-курортное лечение.

#### Опека

На учете в Управлении «Опека» состоит 348 детей, из них 281 детей проживают в 233 опекунских семьях, 67 детей находятся в 31 приемной семье, 34 – воспитываются в Альметьевском Детском доме.

173 несовершеннолетних имеют право на получение алиментов, из них 112-ти подопечным алименты выплачиваются (65%).

За летний период организованными видами отдыха охвачено 124 подопечных, из них 6 человек прошли профилактическое лечение в АНО «Санаторий-профилакторий «Голубое озеро» г. Альметьевск, 2 приемные семьи с 14 подопечными отдохнули в детско-родительской смене «Саулык» в г. Н. Челны, 16 детей отдыхали в летних оздоровительных лагерях за пределами района. Временно было трудоустроено 17 подростков.

7 детей с инвалидностью прошли реабилитацию в реабилитационных центрах в г. Мензелинск и г. Лаишево. 5 отличившихся воспитанников отдыхали в Детском оздоровительном лагере «Витязево» на побережье Черного моря.

За год выявлено 44 ребенка из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них 41 устроены в замещающие семьи, 3 ребенка определены в учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

182 человека состоят в списках на получение жилья, из них более 73 детей-сирот в возрасте от 18 лет и старше, которым оказывается содействие в сборе документов для получения жилья. За год было выделено 18 квартир (9 человек получили с Альметьевска), 19 человек из района получили квартиры в г. Казань и 1 – в г. Нижнекамск. Всего жилыми помещениями были обеспечены 29 детей-сирот.

С судом признано недееспособными 92. Таким образом, на сегодняшний день на учете состоят 681 недееспособных гражданина. В течение года 10 недееспособных граждан были определены в ГАУСО «Психоневрологический интернат».

#### Активное долголетие

В районе проживает 46 тыс. пенсионеров, 31 участник ВОВ, 761 труженик тыла, 229 вдов погибших и умерших воинов. 12,5 тыс. пенсионеров работают на предприятиях, учреждениях, организациях, в сельском хозяйстве личных фермерских и подсобных хозяйствах и других отраслях. Совет ветеранов района объединяет 98 первичных ветеранских организаций – 61 в городе и 37 на селе.

В XI Республиканской Спартакиаде «Третий возраст», районная сборная команда заняла I место. Также мы стали победителями Российского конкурса «Семейные фотохроники ВОВ 1941-1945гг.

Во Всероссийский архив семейных фотографий времен Великой Отечественной войны направлены более 2 тыс. фотографий и информации. В конкурсе по РТ и РФ заняли I место.

Для пенсионеров функционирует пункт проката спортивного инвентаря: велосипеды, скандинавские палки.

На полученную в 2020 г. премию Призидента РТ в размере 400 тыс. рублей в 2021 г. закуплены 3 комплекта интерактивного тира.

#### Развитие сельских поселений

В районе 35 сельских поселений, включающих 96 населенных пунктов, где проживают более 40 тыс. человек.

В Нижней Мактаме на средства республиканского гранта выполнено асфальтирование улицы Заводская и щебенение улиц Строительная и Радужная на сумму 2 млн рублей, а на средства самообложения выполнено частичное асфальтирование улиц Советская, Чкалова, Некрасова, Полевая, Буденного и частично отремонтированы улицы Речная и Елховская в Тихоновке.

В рамках республиканской программы восстановления уличного освещения проводились работы по замене 33 км провода на СИП, установке 197 светильников и 10 шкафов управления уличным освещением в 12 населенных пунктах района (Петровка, Зай-Чишма, Нолинка, Шарлама, Урсалабаш, Новая Михайловка, Салкын Чишма, Старая Михайловка, Наратлы, Русский Акташ, Кичучатово, Старое Суркино). На средства самообложения в 9 населенных пунктах района выполнены работы по приведению уличного освещения в нормативное состояние на сумму свыше 6 млн рублей.

На средства самообложения выполнены работы по приведению в нормативное состояние систем водоснабжения на сумму свыше 15 млн рублей. При спонсорской поддержке ПАО «Татнефть» в Русском Акташе проведены работы по замене аварийных водоводов на сумму 2,8 млн рублей. Кроме этого, через республиканскую компанию ГУП

Татлизинг приобретено материалов на сумму 600 тыс. рублей при их рыночной стоимости около 3 млн рублей.

При поддержке Республики 5 поселений приобрели тракторы (Багряж-Никольское, Борискинское, Бутинское, Кузайкинское, Русско-Акташское), 8 поселений обновили служебные автомобили (Альметьевское, Багряж-Никольское, Бишмунчинское, Кульшариповское, Кичуйское, Лесно-Калейкинское, Миннибаевское, Русско-Акташское).

При поддержке нефтяников установлены детские игровые площадки в Васильевке, Кульшарипово, Русском Акташе, Сулеево, Ямаше и в Нижней Мактаме.

В с. Тайсуганово при поддержке семей Тахаутдиновых, Заляевых и других спонсоров возрождается коневодство. Отремонтированы заброшенные сельскохозяйственные здания. В настоящее время в этих зданиях содержатся рысаки, скакуны, лошади татарской породы, тяжеловозы и пони. Работа по восстановлению конюшен продолжается. В селе Абдрахманово завершено строительство Ледового дворца, завершены работы по замене водопроводных линий, проведено асфальтирование улиц.

С 2021 года в целях повышения эффективности социальных инвестиций ПАО «Татнефть» проводит конкурс грантов по 4 приоритетным направлениям: образование, здравоохранение, развитие территорий и культура. Подведены предварительные итоги конкурса, по результатам которого 15 поселений смогут приобрести навесное оборудование на тракторы (Бишмунчинское, Бутинское, Борискинское, Багряж-Никольское, Верхнеакташское, Елховское, Кульшариповское, Кичучатовское, Кузайкинское, Новоникольское, Новотроицкое, Русско-Акташское, Старомихайловское, Сиренькинское, Ямашское), на станции Миннибаево будет благоустроена территория вновь построенного СДК. 9 поселений приняли участие в конкурсе грантов компании Татнефть «Строительство водоводов и обеспечение питьевой водой» и стали победителями. В 2022 году на средства гранта ожидаем приобретение 3-х водонапорных башен и 16 км водопроводных труб.

С 01.09.2021 года МУП «ЖКХ Инженерные сети» определено гарантирующим поставщиком для 51 населенного пункта. В ноябре переданы в ЕРЦ «Татэнергосбыт» заключенные договоры по станции Калейкино, Новотроицку, Шегурче, Ямашам, Красной Горке, Рокашево, Чувашскому Сиренькино, Кителге, Борискино, Березовке. Производится начисление за услугу водоснабжения с 01.10.2021 года по населенным пунктам Новотроицкое, Ямаши, Шегурча, Красная Горка. Расчеты с населением производятся по нормативу, либо по узлу учета-счетчику.

В период проведения традиционного ежегодного экологического двухмесячника, при непосредственном участии жителей, проведена санитарная очистка территорий поселений и придорожных полос автодорог от мусора. В субботниках приняли участие более 3700 человек, задействовано 126 единиц техники, вывезено 6878 мешков мусора. Большая работа проведена жителями в рамках акции «Чистые берега» – выполнено благоустройство и организована уборка территорий вокруг водных объектов и родников.

С 2014 года в поселениях района проводятся местные референдумы по самообложению граждан. К каждому собранному рублю жителей республиканский бюджет дополнительно выделяет еще четыре и собранные средства направляются на финансирование различных проектов в поселениях. На сходах 2021 года приоритет был отдан вопросам приведения систем водоснабжения сел в нормативное состояние. Также на сходы были вынесены традиционные вопросы: ремонт и строительство дорог, уличного освещения, благоустройство территорий.

С целью поддержки личных подсобных хозяйств действует республиканская программа поддержки ЛПХ, занимающихся молочным животноводством. С 2018 года в рамках данной программы построено 18 мини-ферм (в Кичуе, Нагорном, Бишмунче, Ильтень – Буте, Кама-Исмагилово, Новой Елани, Новом Каширово, Новом Надырово, Маметьево, Сулеево, Ямаше, Ямашах). Из бюджета Республики Татарстан выплачено 5

400 тыс. рублей участникам программы. Для организации централизованной заготовки кормов для личных подсобных хозяйств района субсидировано приобретение 11 пресс-подборщиков ПРФ-145 и 2 косилок КРП-302 Berkut. В период сенокоса механизация предоставляется личным подсобным хозяйствам. В 2021 году заготовлено 3462 рулона сена и 1518 рулонов соломы.

#### Сельское хозяйство

В районе функционируют 86 сельхозтоваропроизводителей, 1 акционерное общество, 20 обществ с ограниченной ответственностью, 65 крестьянских (фермерских) хозяйств различных форм собственности.

Общая площадь пашни района составляет более 83 тыс. га.

Под урожай было засеяно более 44 тыс. га зерновых и зернобобовых культур, кормовых – более 15 тыс. га, технических – 7 тыс. га.

В связи с сильной засухой в прошлом году урожайность сельскохозяйственных культур составила всего 7,1 ц/га, общий объем валовой продукции составляет 1160 млн рублей, из них:

- растениеводство – 618 334 тыс. рублей;
- животноводство – 542 138 тыс. рублей (75% к объёмам прошлого года).

В сельхозформированиях и КФХ содержится 6878 голов крупного рогатого скота, из них 2087 коров. С начала года произведено 15,1 тыс. тн. молока, 1006 тн. мяса. Надой на 1 корову – 7110 кг.

Для сохранения поголовья ведется работа по обновлению стада. ООО «Кичучат» завезли 78 голов высокопродуктивных нетелей из регионов РФ. АО им. Токарликова планирует в текущем году приобрести более 230 голов племенного скота.

Для успешной зимовки скота заготовлено сочных и грубых кормов более 25 тыс. тн., остаток кормов составляет 30 тыс. тонн. Особый дефицит кормов в районе не наблюдается.

Сельхозтоваропроизводителями района обновлен машинно-тракторный парк. ООО «Ярыш» и ООО «Березовка» приобрели зерноуборочные комбайны (Акрос 585), ООО «Ярыш» и ООО «Кичучат» приобрели энергонасыщенные трактора Бюллер RSM-2735. Всего по району было приобретено более 30 единиц сельскохозяйственной техники, из них 20 единиц новой техники и 10 единиц бывшие в употреблении. АО им. Токарликова и Союз-Агро были закуплены сельскохозяйственные орудия – почвоуглубители с возможностью углубления до 45 см.

ООО «Ярыш» одним из первых завершило строительство растворного узла, что, в свою очередь, обеспечит хозяйство качественным раствором для проведения подкормки сельхоз культур и получение соответствующего эффекта в производстве продукции. Работа по проектированию растворных узлов также ведется в АО Токарликова.

Из 8643,6 га неиспользуемых сельскохозяйственных земель вовлечено в оборот 1962,2 га. Паспортизация озимых культур проведена на площади более 8,1 тыс. га, что составляет 100%.

Министерством сельского хозяйства и продовольствия РТ выделено субсидий и грантов из федерального и республиканского бюджетов на сумму более 70 млн рублей.

По программе «Субсидии на возмещение части затрат на техническую и технологическую модернизацию сельскохозяйственного производства» (70x30) по району заявили ряд хозяйств на сумму более 32 млн рублей.

Во время уборочных работ и в целях повышения престижа и популяризации профессий комбайнеров и механизаторов из бюджета района были выделены финансовые средства в сумме 300 тыс. рублей для премирования передовиков.

В районе продолжает свою деятельность фермер Заикин А.В. Основным направлением его хозяйства является овцеводство. Поголовье крупного рогатого скота породы «Абердинн Ангусс» составляет 363 головы, овец и коз – 1760 голов.

Произведено мяса крупного и мелкого рогатого скота 114 тонн. Завершено строительство корпуса на 1000 голов. Также Заикиным А.В. создан кооператив «Новоникольский», который будет заниматься переработкой мясного сырья.

Функционируют кооперативы СПК «Деревня», «Возрождение села», которые обеспечивают занятость на селе. Общая денежная выручка по имеющимся кооперативам за год составила 43,6 млн рублей.

#### Призывная комиссия

Норма призыва на военную службу для района в весеннюю кампанию (апрель-июнь) составляла 202 человека, фактически отправлено на службу в армию 205 человек.

Норма призыва на военную службу для района в осеннюю кампанию (октябрь-декабрь) составляла 184 человека, фактически отправлено на службу в армию 192 человека.

Работа комиссии проводится с привлечением правоохранительных органов, учреждений здравоохранения, ссузов, вузов, предприятий и организаций. Организован контроль прибытия призывников в военный комиссариат.

#### Административная комиссия

Проведено 42 заседания, на которых было рассмотрено 793 протоколов об административных правонарушениях на сумму 1 069 500 рублей, из них:

ст. 3.2 КоАП РТ «Нарушение порядка организации уличной торговли» – 102;

ст. 3.6 КоАП РТ «Нарушение муниципальных правил благоустройства территорий поселений и городских округов, муниципальных правил обращения с отходами» – 598;

ст. 3.5 КоАП РТ «Нарушение порядка размещения наружной информации» – 3;

ст. 3.17 КоАП РТ «Размещение транспортных средств на озелененных территориях, детских и спортивных площадках, а также на хозяйственных площадках, расположенных на придомовой территории» – 90.

Рассмотрены постановления в отношении:

физических лиц – 610;

должностных лиц – 179;

юридических лиц – 4.

Общая сумма взысканных штрафов составляет 764 879,43 рублей, взыскиваемость составила 72%.

В районный отдел судебных приставов для принудительного исполнения передано 111 постановлений на сумму 346 000 рублей.

Комиссия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности

За год в районе произошла 1 чрезвычайная ситуация. 09 мая в районе с.Калейкино совершил жесткую посадку легкомоторный самолет типа Ермак «РА 2994 Гольф», в результате происшествия погибло 2 человека.

Произошло 515 пожаров:

– производственное помещение, складское помещение, помещение сервисного обслуживания, места открытого хранения сельскохозяйственного угодья – по 1 разу;

– административные учреждения, здания торговли – по 3 раза;

– неэксплуатируемые здания – 16 раз;

– частные жилые дома – 31 раз;

– многоквартирные жилые дома – 32 раза;

– садовые домики – 36 раз;

– надворные постройки (баня, гараж, сарай) – 83 раза;

– трава, мусор – 259 раз.

В весенне-летний пожароопасный период произошло 10 лесных пожаров.

На пожарах погибло 19 человек, травмировано 7 человек.

Личным составом и гражданами (очевидцами) на пожарах спасено 55 человек.

На водных объектах произошло 2 несчастных случая с гибелью 2 людей (в том числе 1 ребёнок) по причине купания в необорудованном месте.

В соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 13.02.2018 №81 «Об установлении премий Кабинета Министров Республики Татарстан за спасение людей в экстремальных ситуациях», по итогам 2021 года принято решение о премировании денежными премиями в размере 50000 рублей 2-х граждан Альметьевского муниципального района проявивших мужество и самоотверженность при пожаре, спасшие людей до прибытия пожарно-спасательных подразделений.

Сотрудниками отдела в области пожарной безопасности, гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций проведена 181 плановая проверка, 219 внеплановых проверок. По результатам мероприятий по надзору выдано 176 предписаний, к устранению предложено 901 мероприятие.

При осуществлении мероприятий по контролю составлено 262 протокола, выдано 33 предостережения о недопустимости нарушений обязательных требований.

В целях предупреждения возникновения пожаров в жилом фонде установлено 3326 пожарных извещателей в 1367 домовладениях.

#### Антитеррор

Проведено 6 заседаний Антитеррористической комиссии. Рассмотрено 27 вопросов комплексного плана.

В районе принято и действует 8 муниципальных программ (подпрограмм) по основным направлениям молодежной политики, функционируют детские и молодежные общественные объединения Молодежных группировок радикальной направленности не имеется.

В течение года были организованы встречи с участием Главы района на крупных предприятиях и организациях города. Проведены 239 воспитательных и культурно-просветительских мероприятий, направленных на развитие у детей и молодежи неприятия идеологии терроризма и привитие традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Фактов распространения радикальной идеологии в сети интернет и подписчиков деструктивных сообществ экстремистского характера в Альметьевском муниципальном районе не выявлено.

Отделением «Кибердружины» совместно с прокуратурой в Роскомнадзор направлено 35 заявок для блокировки материалов экстремистского характера.

Проведены 42 встречи с руководителями (представителями) религиозных организаций (групп) по вопросам совершенствования форм и методов профилактической работы среди верующих.

Опубликовано в СМИ 32 информационных материала в области противодействия идеологии терроризма с участием лиц, отказавшихся от террористической деятельности, а также их родственников, призывающих к отказу от террористической деятельности либо раскрывающих преступную сущность терроризма.

При тесном взаимодействии АТК района, отдела МВД России, ФСБ и ЦПЭ, органы местного самоуправления систематически осуществляют мониторинг оперативной обстановки по линии экстремизма, проявлений этнической и религиозной дискриминации, состоянии межнациональных и межконфессиональных отношений в сельских поселениях района.

Проведено 1128 комплексных обследований учреждений образования, культуры, спорта, здравоохранения, торговли и социальной защиты населения по антитеррористической защищенности объектов с массовым пребыванием людей.

#### Профилактика правонарушений

Проведено 4 заседания комиссии.

На муниципальную программу по профилактике правонарушений было выделено 3 970 тыс. рублей. Денежные средства освоены в полном размере. В ходе мониторинга сети «Интернет» выявлено 306 подписчиков деструктивных групп: «АУЕ» – 24 чел., насилие – 15 чел., оружие – 23 чел., ставки на спорт – 116 чел., суицид – 38 чел., депрессия – 56 чел., другие – 34 чел.

С участием народных дружинников оказано содействие в выявлении 953 административных правонарушений.

#### Антинаркотическая комиссия

Проведено 5 заседаний комиссии.

За год среди жителей района зарегистрировано 67 случаев ВИЧ-инфекции. Кроме того, 7 инфицированных прибыли из других регионов с уже установленным диагнозом.

На учете состоит 1255 ВИЧ-инфицированных, распространенность составляет 603,0 на 100 тыс. населения, что в 1,5 раза выше республиканского показателя (РТ – 392,0). Основными тенденциями развития ВИЧ-инфекции остаются преобладание полового пути заражения – 82,4%; значительное «повзросление» ВИЧ-инфекции – 52,7% новых пациентов старше 40 лет, вовлечение в эпидемию благополучного населения – доля работающих составила 51,4%.

В районе в полном объеме обеспечивается доступность противовирусной терапии для всех нуждающихся пациентов. Охват лечением составил 95,7% от всех инфицированных, стоящих на учете – 100% от прошедших диспансеризацию.

Целевые показатели Плана первоочередных мероприятий по противодействию распространения ВИЧ-инфекции выполнены в следующих объемах:

- охват диспансеризацией – 92,7% (целевой показатель – не менее 90% к концу года);
- охват флюорографическим обследованием – 93,8% (целевой показатель - 90% к концу года);
- охват антивирусной терапией – 95,7% (целевой показатель – не менее 90% к концу года);
- охват химиопрофилактикой туберкулеза ВИЧ-инфицированных от подлежащих – 100% (целевой показатель – 95%);
- охват трехэтапной химиопрофилактикой пар мать-дитя – 100% (целевой показатель – не менее 95%);
- доля молодежи 15-25 лет среди новых случаев ВИЧ-инфекции – 2,7% (целевой показатель – не более 10%).

Выявлено 7 очагов произрастания дикорастущих наркосодержащих растений (конопли и опийного мака), силами сотрудников ОНК и главами сельских поселений на местах проведены работы по уничтожению наркосодержащих растений. Работы проводились в три этапа: на 1 этапе было уничтожено 2980 м<sup>2</sup>, на 2 этапе – 1450 м<sup>2</sup>, на 3 этапе – 2730 м<sup>2</sup>.

#### Комиссия по делам несовершеннолетних

Проведено 76 заседаний, рассмотрено 585 материалов, в отношении родителей – 483, в отношении несовершеннолетних – 97, иных – 5.

По итогам рассмотренных дел родители подвергнуты административному штрафу на сумму 150 500 рублей (взыскано 136 400 рублей), предупреждены – 136.

По реализации закона № 71 РТ «О предупреждении причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному и духовному развитию» проведено 389 рейдов, выявлено и составлено административных материалов – 101, снижение на 41%.



Назначено наказание (взыскание) в виде штрафа на общую сумму 69 500 рублей, предупреждены – 19.

За год несовершеннолетними совершено 21 преступление. По итогам года 63 несовершеннолетних состоит на профилактическом учете, снижение на 53.6%. Количество неблагополучных родителей – 161, снизилось на 6.4%.

У детей, вовлечённых в дополнительное образование, кружки и секции спортивной направленности, свободное время и энергия направляется на созидание, творчество, развитие. В 54 общеобразовательных организациях функционируют 812 кружков и секций. На базах школ работают 143 спортивные секции.